

編者引言

沈宗瀚先生生於一八九五年，正值近代中國農業改良思想覺醒之時期，也是近代中國激變之歲。沈先生畢生從未離開農業工作崗位，在我國農業現代化的進程中留下了不可磨滅的足跡。民國七十二年十二月九日下午二時至五時，國史館與行政院農業發展委員會主辦（中華農學會協辦）「沈宗瀚先生與我國農業現代化」學術座談會，以紀念沈先生逝世三週年。該項座談會邀約沈先生的門生及同事發表演講及評論，程序如左：

主題演講：以發展中國農業為職志的沈宗瀚先生.....
蔣彥士
分題演講：

- 一、教育事業與研究工作.....
馬保之
- 二、農業推廣.....
張訓舜
- 三、政策與計劃之擬定.....
王友釗
- 四、協調合作與科際整合.....
謝森中

分題演講結束後，並邀請多位先生擔任評論員。本書《論述篇》所收錄之「導論」及其他四篇文章即

然而此處所謂的「理論」，非謂自外國移植而來或凌空不切實際之學說！事實上，沈先生畢生從事農業建設工作所持之「理論」，正都是從實際研究中得來的。馬保之先生在第一篇文章「教育事業與研究工作」中，回憶四十多年前受教沈先生門下時云：「記得當我們做畢業論文時，沈老師要我們在外面租一塊地做實驗，規定我們要天天去田間觀察，逐日做成記錄，以爲論文的依據。沈老師且親自來田間作指導。老師這種踏實，一點不馬虎的教育精神，今天想來真令人敬佩。」這種從踏實研究中獲得的學術成果必須透過有效的農業推廣工作，才能落實於農村。張訓舜先生在第二篇論文「農業推廣」中，就詳細討論沈先生從民國九年在湖南常德種棉，而與推廣工作發生淵源開始，到來臺以後協調各方改組臺灣農會，強化推廣系統的經過。

王友釗及謝森中兩位先生的論文分別討論沈宗瀚先生透過政策的擬定、協調合作與科際整合等途徑，把理論轉化爲事實的經過。王友釗先生指出，在沈先生一生所參與的農業政策中，對我國農業現代化影響較大者有：（一）建議田賦徵實，隨賦收購以及各省由統一機構採購糧食之制度，在抗戰期間爲政府所採用，對於掌握糧食、穩定物價、安定民心、支援抗戰，發揮重大貢獻；（二）主持四年經建計畫農業計畫前後十年，建立臺灣農業計畫之制訂及協調體制；（三）主持農復會二十年，爲農業新措施及加速農村建設計畫催生；（四）倡導推動促進農業經營現代化先驅計畫，爲後來臺灣農業機械化及擴大農場經營規模之推廣實施，建立一個可行的模式。但政策之推動則有賴各方之協調合作，沈先生以他「知人、用人、容人」的修養功夫，把他在經安會第四組的口號「左右聯繫、上下貫通」完全落實下來。謝森中先生認爲，沈先生的協調功夫曾經有最高而最具體的表現，沈先生對協調藝術（Coordination

art) 有極大的貢獻，發揮科際整合的實際效果，「使農業現代化所需要的兩個重要原動力，即技術進步和創新以及技術移轉國內生根，和農業資本累積以及農業投資增加，均能有效的達成，使臺灣在一九五〇及一九六〇年代創造出一個高生產力和高效率的農業部門，並讓資金和勞動力能流向非農業部門而貢獻於臺灣經濟的高速發展，造成一個世界上經濟發展的奇蹟。」

《論述篇》第六篇論文是中央研究院近代史研究所張朋園先生所寫的「中國現代史上的沈宗瀚先生」。張先生在評述《沈宗瀚自述》時，特別指出沈先生的自傳具有高度的史料價值，很能反映近代中國農業發展的重要事迹。張先生引述沈剛伯先生的看法說：「這三部自述，簡直可以當作我國近八十年來現代化的簡史讀。」這對沈先生的自傳是恰如其份的描寫，很能點出沈先生在中國現代史上的地位。